

200志愿者水陆两路穿洞庭 江豚成群结队追着独木舟跑

志愿者感慨:它们这么活跃,可能知道大家是来保护它们的



■记者 罗浩 杨仕凡

“快看,江豚!”“我看见江豚啦!”3月31日,来自北京、长沙、香港、武汉等地的近200名环保志愿者齐聚洞庭湖畔,水陆两路穿越洞庭湖,寻访江豚,了解江豚的生存现状,呼吁保护江豚、关注洞庭湖生态。

幸运的是,在7位独木舟勇士划行途中和三湘华声记者与“江豚卫士”巡湖的途中,都发现了江豚嬉戏、追逐的身影。“这些江豚真有灵性,知道有人来保护它们,所以都特别活跃!”随行志愿者发出了由衷的感慨。

“洞庭生态恢复任重道远”

“因为保护江豚的共同愿景,让我们走到了一起!”30日上午,在举行简短的出发仪式后,“寻访江豚,穿越洞庭湖”大型环保户外活动的志愿者驾车从长沙出发,经过南洞庭湖边的益阳,到达东洞庭湖畔岳阳市君山区采桑湖镇。

当最后一台车抵达采桑湖镇六门闸村时,已是当晚6时30分。洞庭湖在夜色和雾水的笼罩下,朦胧一片。志愿者就地露营休整。

六门闸社区广场旁的洞庭湖,只剩几弯浅浅的水,大片的湖底裸露出来,一群牛马正在上面啃着柔嫩多汁的水草。当地渔民说,由于数十年来围湖造田的原因,洞庭湖水域面积急剧缩减,湖水也越来越浅。每到枯水期,很多裸露的湖底就变成了茂盛的草场。

在环湖驾驶的途中,自驾游志愿者都感叹“洞庭湖生态恢复任重道远”,一个渔

民朋友在接受记者采访时却表示,如果全社会真的都来关心洞庭湖,愿为洞庭湖做实事,那么没什么是不可改变的。

“这些江豚真有灵性”

31日上午,7名勇士驾乘6艘独木舟(其中一艘是双人艇)依次下水,在当地渔政部门的护航下,踏上了寻访江豚之旅。

“快看,江豚出现了!”划行约45分钟后,在君山岛壕坝水域,护航船上的第一个幸运者发出了一声兴奋的高呼,大家纷纷注意到水面上一跃而逝的精灵们。它们开始三五成群地连续出现,引来独木舟勇士们兴奋地呼叫。有几只胆大的江豚,甚至尾随着独木舟游行了百米才消失。

“这些江豚真是有灵性,知道这些人是来保护它们的,所以今天都特别的活跃!”护航船上的岳阳县渔政局北洲管理站站长彭向明感慨。他说,江豚是很聪明的动物,和自然界最聪明的动物大猩猩一样通“人性”。

据护航船上的江豚保护协会副会长何大明介绍,这片水域大约存在着7个江豚家族,每个家族有3到5只,总共有30只左右。据调查,这其中有5位江豚妈妈怀孕了,在4月底5月初将会诞生江豚宝宝。

中午1时10分左右,经过大约两个半小时的划行,7位勇士在完成18公里穿越后,陆续抵达岳阳楼,完成了本次划行。

当天下午,7位独木舟勇士和百余位自驾游环保志愿者在岳阳巴陵广场胜利“会师”,圆满完成了寻访江豚之旅。



3月31日,7名独木舟勇士在划行途中发现了成群结队的江豚,有大胆的还追着独木舟跑。本版图片均由记者 王立三 摄



巡湖目击

“快看,江豚”

记者跟随“江豚卫士”巡湖
十余头江豚跃出湖面嬉戏

在洞庭湖上有一支民间江豚巡逻队,24小时监控着洞庭湖上可能危害到江豚生存的违法捕捞。因为要经常与非法捕捞者战斗,当地渔民习惯称他们为“敢死队”,而网友们则更愿叫他们“江豚卫士”。他们是来自岳阳市江豚保护协会的一批巡湖志愿者。

31日清晨,天刚蒙蒙亮。在岳阳市巴陵广场附近街河口五码头,三湘华声全媒体记者跟随巡逻队队员登上巡湖船,试图寻找江豚的踪迹。

经过近五十分钟的湖上航行,巡逻船抵达君山岛壕坝水域。湖面上,波浪渐渐平缓,远处的岸边,几艘渔船安静地停靠着。

“这里是一个回水湾,水流相对平缓,水深适中,水生资源丰富,饵料多,是江豚最喜欢的生存区域。”兼职巡湖队员徐亚波话音刚落,船上的另一位志愿者

忽然兴奋地叫了起来,“快看,江豚!”

听到江豚两个字,被凉风吹得有些倦意的志愿者们,顿时都从小板凳上跳了起来,紧接着是惊叫声一片。顺着志愿者指引的方向,两头江豚一前一后地跃出湖面,争先呼吸着带着花草香的空气。

“看那边,又有一头。”说话间,在船的另一边,又有一头江豚跳出湖面。记者粗略地数了一下,仅仅半个小时,先后大约有十余头江豚浮出水面嬉戏。

“第一次看到江豚,很兴奋!”来自香港的志愿者王积钢先生说,任何生物在它的领地里,都是进化到最佳状态的生灵,是大自然造物的杰作。作为长江淡水生物链顶端的江豚,值得花大力气保护,一旦灭绝就不可能再挽回,“它不像房子塌了,可以重建,没有了就是没有了”。

■记者 蒋小康

现场“解说”

江豚忠于“爱情” 雄性先跃出“探路”

随行的一名志愿者告诉记者,江豚性情活泼,常在水中上游下窜,身体不停地翻滚、跳跃、点头、喷水、突然转向等,是非常有灵性的动物,智力大约相当于4岁孩子的水平。而且对于爱情非常忠诚。一旦结为家庭,一头发生意外,另一头再也不会寻找新的伴侣。所以在浮出水面时,最先跃出的往往是雄性江豚,他们确认安全后,雌性江豚才会跟着跳出来,紧接着是幼豚。



3月31日,在记者跟随志愿者巡湖途中也发现了江豚的身影。